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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 5797/11-7-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα  Ευαγγ.  Λιακούλη,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με  τις  ενωσιακές  παρεμβάσεις  του Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ) 2014-
2022 για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της θεομηνίας DANIEL στην Περιφέρεια Θεσσαλίας,
επισημάνονται τα κάτωθι:

1. Στο  υφιστάμενο  Πρόγραμμα  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ)  2014-2022,  στη  βάση  των
διαθέσιμων πόρων και σε συνέχεια συνεργασίας με τις υπηρεσίες της Ε.Ε., έχει προβλεφθεί για
την  αντιμετώπιση  των  συνεπειών  της  θεομηνίας  στη  Θεσσαλία  και  τον  Έβρο  το  Μέτρο  5.2
«Επενδύσεις  αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται  στο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό,
ζωικό,  και  πάγιο)  από  φυσικά  φαινόμενα,  δυσμενείς  καιρικές  συνθήκες  και  καταστροφικά
γεγονότα»,  μέσω  του  οποίου  παρέχεται  στήριξη  στους  παραγωγούς  (φυσικά  και  νομικά
πρόσωπα,  συνεταιρισμούς)  να  αποκαταστήσουν  το  παραγωγικό  δυναμικό  των  γεωργικών
εκμεταλλεύσεών τους (γεωργικές καλλιέργειες, ζωικό κεφάλαιο και υποδομές).

Η ένταση ενίσχυσης για τις εν λόγω επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις ανέρχεται έως
100%. Το Μέτρο διαθέτει πόρους της τάξης των  45 εκ. ευρώ δημόσια δαπάνη και την ευθύνη
εφαρμογής του έχει αναλάβει ο ΕΛΓΑ.

Η ενεργοποίηση του συγκεκριμένου Μέτρου, όπως έχει ανακοινωθεί, αφορά στην ανασύσταση
του ζωικού κεφαλαίου,  καθώς και  στη  χρηματοδότηση αποκατάστασης  ζημιών σε  σταβλικές
εγκαταστάσεις για τις περιοχές που επλήγησαν από το φαινόμενο DANIEL και τις καταστροφικές
πλημμύρες. 

Το θεσμικό πλαίσιο του Μέτρου (Υπουργική Απόφαση και πρόσκληση) έχει εκδοθεί και η έναρξη
υποβολής αιτήσεων στη σχετική ηλεκτρονική πλατφόρμα γίνεται από τις 07/03/2024 έως τις
31/07/2024 (μετά από τρίμηνη παράταση).

Ο ΕΛΓΑ, κατόπιν συνεργασίας με την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Στρατηγικού Σχεδίου της
Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΕΥΔ  ΣΣ  ΚΑΠ)  της  Γενικής  Γραμματείας  Ενωσιακών  Πόρων  και
Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), έχει προετοιμάσει και
αναρτήσει  συχνές  ερωταπαντήσεις  που  αφορούν  στην  υλοποίηση  του  Μέτρου.  Επίσης,
εξετάζονται από τον ΕΛΓΑ παρατηρήσεις και αιτήματα ενδιαφερομένων που αφορούν, μεταξύ
άλλων, και τη διευκόλυνση των δικαιούχων του Μέτρου στην υλοποίηση των επενδύσεων μέσα
από τη χορήγηση δανεισμού έναντι επιχορήγησης («πρόσθετη πράξη», όπως αποκαλείται στο
αντίστοιχο θεσμικό πλαίσιο του Μέτρου των Σχεδίων Βελτίωσης).

2. Προβλέφθηκε  η  ενεργοποίηση  δύο προγραμμάτων  για  την  απονιτροποίηση,  ύψους  150
εκατ. ευρώ. Το ένα με νέα πρόσκληση για τις περιοχές της Θεσσαλίας, Β. Φθιώτιδας και Έβρου,
ύψους 100 εκατ. ευρώ, και το άλλο με παράταση της υφιστάμενης πρόσκλησης, με εφαρμογή σε

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

όλη τη χώρα, ύψους 50 εκατ. ευρώ. Οι περιοχές εφαρμογής του μέτρου είναι αυτές που είναι
χαρακτηρισμένες  ως  ευαίσθητες  στα  νιτρικά,  σύμφωνα  με  τους  χάρτες  του  Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Έχουν ήδη εκδοθεί το θεσμικό πλαίσιο και οι προσκλήσεις και για
τα δύο προγράμματα από την αρμόδια Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής
Αλλαγής του ΥΠΑΑΤ. 
Μάλιστα, στην  υπερδέσμευση επιπλέον πόρων 52,5 εκατομμυρίων ευρώ για το πρόγραμμα
απονιτροποίησης, ώστε να ενταχθούν το σύνολο των γεωργών και των επιλέξιμων εκτάσεων,
προχώρησε το ΥΠΑΑΤ, ύστερα από τη μεγάλη συμμετοχή γεωργών στην 6η Πρόσκληση της
Δράσης 10.1.04 «Μείωση της ρύπανσης νερού από γεωργική δραστηριότητα»  στο πλαίσιο του
Μέτρου 10 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης  (ΠΑΑ) 2024-2022. Υπενθυμίζεται ότι στόχος
της  Δράσης  που  είναι  γνωστή  ως  «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΑΠΟΝΙΤΡΟΠΟΙΗΣΗΣ»,  είναι  η  μείωση  της
ρύπανσης από νιτρικά ιόντα όσο και άλλες εν δυνάμει ρυπογόνες εισροές (φωσφορικά ιόντα,
φυτοπροστατευτικά  προϊόντα),  ενώ  η  αριθ.  1166/183009/26.06.2024  Πρόσκληση  (6η
Πρόσκληση) αφορά τους παραγωγούς των ευπρόσβλητων στη νιτρορύπανση ζωνών της Δυτικής
– Ανατολικής Θεσσαλίας (συμπεριλαμβάνεται και η περιοχή του Δομοκού της Φθιώτιδας), του
Αλμυρού Μαγνησίας,  του  Νότιου  τμήματος  του  ποταμού Έβρου,  του  Βόρειου  τμήματος  του
ποταμού Έβρου και των περιοχών ανατολικά και δυτικά της λίμνης Βιστωνίδας, που είχαν πληγεί
από τις φυσικές καταστροφές των Daniel και Elias.
3. Εντάχθηκαν  στα  Σχέδια  Βελτίωσης  όλοι  οι  επιλαχόντες  της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας.
Ειδικότερα,  εγκρίνονται  επιπλέον  322  δικαιούχοι  με  17.685.303  ευρώ,  ενώ  με  τις  αρχικές
πιστώσεις  καλύπτονταν  274  δικαιούχοι  με  18.760.000  ευρώ.  Άρα,  συνολικά εγκρίνεται  ποσό
36.445.303 ευρώ. Έχουν ολοκληρωθεί οι εντάξεις και οι δικαιούχοι προχωρούν στην υλοποίηση.
4. Αντίστοιχα,  υπερδεσμεύσεις  έχουν  δοθεί  και  στα  Τοπικά  Προγράμματα  LEADER της
Περιφέρειας  Θεσσαλίας για  την  ένταξη  και  υλοποίηση  ιδιωτικών  και  δημοσίων  επενδύσεων
σημαντικής αναπτυξιακής συμβολής στην τοπική οικονομία.
5. Για την στήριξη των παραγωγών των πλημμυρισμένων παρακάρλιων, κατόπιν συνεργασίας
με  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,  κρίθηκε  καταλληλότερη η  αξιοποίηση  ποσού  από  το  γεωργικό
αποθεματικό του 2024, έναντι της αρχικής πρότασης για διετές πρόγραμμα μέσω του ΠΑΑ. Στο
πλαίσιο αυτό, αξιοποιήθηκε το ποσό των 43 εκ € το οποίο και καταβλήθηκε στις 31.05.2024 σε
2.288  παραγωγούς  των  παρακάρλιων  και  άλλων  περιοχών  που  επλήγησαν  από  φυσικές
καταστροφές, για έκταση 119.500 στρεμμάτων που δε μπορούν να καλλιεργηθούν.

Οι  ανωτέρω  παρεμβάσεις  βρίσκονται  σε  πλήρη  εναρμόνιση  με  τους  στόχους  της  ΚΑΠ,  ενώ
επισημαίνεται ότι οι παραγωγοί της συγκεκριμένης Περιφέρειας επωφελούνται και του συνόλου
των παρεμβάσεων που έχουν προβλεφθεί τόσο στο ΠΑΑ 2014-2022, όσο και στο ΣΣ της ΚΑΠ
2023-2027 για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  5797/11-7-2024  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ), διαβιβάζουμε το υπ’
αριθ. πρωτ. 8281/15-7-2024 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ’ αριθ. πρωτ. 8281/15-7-2024 έγγραφο του ΕΛΓΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη
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